

**MÁTÉSZALKA VÁROS ÖNKORMÁNYZAT**  
**P o l g á r m e s t e r é t ő l**  
**Mátészalka, Hősök tere 9.**  
**Tel.: 44/501-358 Fax.: 501-360**  
**E-mail:polgarmester@mateszalka.hu**

**Száma: 141-1/2021.**

## **E L Ő T E R J E S Z T É S**

**a Képviseelő- testülethez**

**A „Jóléti-tó” projekt keretében készült ülepítő tó elnevezéséről**

### **Tisztelt Képviseelő-testület!**

Magyarország Kormánya a veszélyhelyzet kihirdetéséről és a veszélyhelyzeti intézkedések hatálybalépéséről szóló 478/2020.(IX.3.) számú Kormányrendeletében 2020. november 4. napjától, valamint a 27/2021. (I.29.) számú Kormányrendeletében, 2021. február 8. napjától, Magyarország egész területére veszélyhelyzetet hirdetett ki az élet- és vagyonsbiztonságot veszélyeztető tömeges megbetegedést okozó SARS-CoV-2 koronavírus világjárvány következményeinek elhárítása és a magyar állampolgárok egészségnek és életének megóvása érdekében. Az Országgyűlés e rendelet hatályát a koronavírus-világjárvány elleni védekezésről szóló 2021. évi I. törvény 2021. május 22. napi hatállyal történő módosításával a 2021. évi őszi országgyűlési ülészak első ülésnapját követő 15. napjáig meghosszabbította.

A koronavírus járvány okozta jogi veszélyhelyzetben a képviselő-testületek nem működhetnek a megszokott formában a konszenzusos döntéshozatal az online térre korlátozódott, pro forma a polgármesterre hárult az egyszemélyi veszélyhelyzeti önkormányzati/testületi működés biztosítása. Mindezt a lehető legszélesebb körű képviselői vélemény-nyilvánítási lehetőségek mellett igyekezett biztosítani a városvezetés. Vannak azonban olyan kérdések, döntések, melyekben – bár a jogi lehetősége fennállt az egyszemélyi döntéshozatalnak – a mögöttük meghúzódó társadalmi egyetértés és támogatottság adja meg az esszenciális felhatalmazást. Tipikusan ilyennek minősül egy újonnan létrejött közterület elnevezése is. Tekintettel arra, hogy a 307/2021. (VI.5.) Kormányrendelet a katasztrófavédelemről és a hozzá kapcsolódó egyes törvények módosításáról szóló 2011. évi CXXVIII. törvény egyes rendelkezéseinek eltérő alkalmazásáról lehetővé tette június 15. napjától a települési önkormányzatok képviselő-testületei számára, hogy hatásköreiket a jogi veszélyhelyzetben újra saját maguk gyakorolhassák, időszerű az uszoda környékén kialakított ülepítő tó elnevezése is, hiszen a veszélyhelyzet időszaka alatt használt projektnév a „Jóléti-tó” kezd megszokott névvé válni. Ez az új rekreációs környezet megérdemel egy méltó elnevezést is.

A Magyarország helyi önkormányzatairól szóló 2011. évi CLXXXIX. törvény 13.§ (1) bekezdésében az önkormányzat helyi közügyei/közfeladatai között felsorolja a közterületek, valamint az önkormányzati tulajdonban álló közintézmények elnevezését is (3.pont). A törvény 14/A.§-ban rendelkezik a névadás részletszabályairól. Felhatalmazást ad továbbá az 52.§-ban a települési önkormányzat számára, hogy a közterület elnevezésének rendjét saját rendeletben határozza meg. Mátészalka Város Önkormányzata képviselő-testületének 11/2014. (IX.8.) önkormányzati rendelete a közterületek elnevezésének, valamint az elnevezésük megváltoztatására irányuló kezdeményezés és házszám megállapítás szabályait tartalmazó rendeletben határozza meg a részletszabályokat. Ezek közül a fontosabb részletszabályok, hogy a képviselő-testület a terület létrejöttét követő egy éven belül állapítja meg az elnevezést és 10 évig ez a név nem változtatható meg. Az elnevezés során figyelemmel kell lenni Mátészalka város jellegére, történelmére, hagyományaira, földrajzi sajátosságaira. Lehetőség szerint utalni kell a városon belüli elhelyezkedésére és helytörténeti vonatkozásaira. A város területén több azonos elnevezésű közterület nem lehet. Személyről, tárgyról, állatról, növényről, történelmi eseményről, földrajzi névről vagy fogalomról lehet közterületet elnevezni. Törekedni kell arra, hogy az elnevezés rövid, közérthető, a magyar nyelvhelyesség szabályainak megfelelő legyen. Az elnevezés megállapítását vagy megváltoztatását a polgármester, a Képviselő-testület bizottsága, a helyi önkormányzat képviselője, bármely mátészalkai lakcímmel rendelkező állampolgár, vagy Mátészalka közigazgatási területén ingatlan, székhely, telephely tulajdonosa kezdeményezheti.

A koronavírus okozta veszélyhelyzetben egy ilyen horderejű kérdés társadalmasítása korántsem volt egyszerű. Az üzemeltetővel együttműködésben felhívást tettünk közzé a tó névadására vonatkozóan online és offline fórumokon. A felhívásra több javaslat is érkezett, ezúton szeretnénk megköszönni mindenkinek, aki ötletével, javaslatával hozzájárult ahhoz, hogy ennek a kellemes környezetnek Mátészalkához méltó nevet találhassunk.

A javaslatokat a könnyebb áttekinthetőség érdekében táblázatban foglaltuk össze. A beküldött névvariánsok egy része a városi szlogenhez jól illeszkedik, sokan inspirálódtak a Mátészalka a Fény Városa mottókból. A termálvíz ülepítése, mint funkció is megjelenik a javaslatokban. Felismerhetjük az egykori mátészalkai elnevezéseket, a földrajzi nevek is megihlették a javaslattevőket. Külön öröm, hogy a javaslatok megfogalmazói igazán komolyan vették a felhívást, és rendkívül kreatív névváltozatok közül van módja a képviselő-testületnek állást foglalni.

A közel 30 javaslat rendkívüli kreativitással lett megfogalmazva, érződik a javaslattevők lokálpatriotizmusa, ami kifejezetten örömteli. A beérkezett javaslatokat megküldtük a Helyi Értéktár Bizottság számára is, véleményük a képviselő-testület ülésén ismertetésre kerül. Amennyiben a képviselő-testület megfelelő nevet talál a tó számára, előzetes tervek szerint augusztus 1-jén (vasárnap) kerülne sor az ünnepélyes keretek közötti elnevezési ceremóniára. Ezen a napon hirdetnénk ki annak a rajzpályázatnak is az eredményét, aminek a tárgya a – még – Jóléti-tónak nevezett uszoda melletti tó volt és amire több, mint 100 lelkes ifjú alkotó küldte be a pályamunkáját.

javaslat	Javaslattevő neve	Indokolás
Déli berek	Keresztély László	Egyrészt jellemző Szalkára az égtáji megnevezés (északi-, keleti lakópark). Másrészt hasonlít a megnevezés a „Téli berek” című ifjúsági regényre Fekete Istvántól, ez a pangó téli szezonban esetleg tematikus kiállítást is megérhet ( az állatok, amik a regényben is szerepelnek). Harmadrészt ez a megnevezés megágyazna az Ipari útnál található Parkerdő átnevezésének... Nyugati berek, bár ez talán már nem cseng olyan jól.
Fény-tó	Kovács Roland	Mátészalka a fény városa, akkor a tó neve Fény-tó.
Szalkai Termál-tó	Fodor Károly	Mátészalkán van és termálvíz táplálja
Fényes-tó	Gajdos Gergő	Mátészalka a fény városa.
Szalka-tó	Szalacsi Annamária	-
Ka-tó	Szalacsi Annamária	-
Séta-tó	Szalacsi Annamária	-
Sétálta-tó	Szalacsi Annamária	-
Szabadidő-tó	Szalacsi Annamária	-
Kiszabadí-tó	Szalacsi Annamária	-
Lazí-tó	Szalacsi Annamária	-
Kocogtató	Szalacsi Annamária	-
Kikapcsoló-tó	Szalacsi Annamária	-
Szalka-tó	Képiró Anita	-
Uszi-tó	Képiró Anita	-
Shark-tó	Képiró Anita	-
Nemo-tó	Képiró Anita	-
Termál-tó	Kiss Tamás	Szimplán csak a vízre, a termálfürdőre utalva.
Kemping-tó	Kiss Tamás	Ezzel utalva a régi fényében működő kempingre, ami a fürdő gyökereihez tér vissza.
Városligeti-tó	Kiss József	A már meglévő uszoda, strand, a Jóléti-tó, a strand előtti rendezvénytér, valamint a tervezett nagy játszótér miatt a jóléti új nevére teszek javaslatot. Minden funkciót

		összegezve: Városligeti-tó elnevezést javaslom.
Gólyakerti-tó	Fogarassyné Szabó Iлона	Szerintem nagyon jó ötlet elnevezni a tavat. Édesapám, aki a Cinevég végén töltötte az egész életét, amikor a gyerekkoráról mesélt, Gólyakertként emlegette ezt a környéket. Ezért az én ötletem: Gólyakerti-tó.
Gőzölgő-tó	Oláh-Kocsis Mónika	A Jóléti tavat a gyermekeimmel Gőzölgő-tónak hívjuk. Amikor először látták a tó vize fölött a párákat, elvarázsolta őket a látvány.
A „Fények tava”	Szűcs Anna	-
Békás-tó	Majoros Norbert	A sok békára tekintettel.
Sóhaj-tó vagy Sóhajok tava	Dr. Göröncséri Ferencné dr. Dovalovszki Erzsébet	A Mátészalka lapban kiírt, a tó névadásra irányuló megszólítást akár személyesre is vehetem, hiszen a termálvíz gyógyvízzé minősítésének 100 beteg bevonásával, több hónapon át végzett bevizsgálását dr. Roberto Gomez Főorvos úr irányításával – aki a Debreceni Gyógyfürdők vezető főorvosa – végeztem 2003-2004-ben. A minősítés sikeressége után a „Szatmár Kincse” nevet is jómagam adtam a gyógyvíznek. Ezek után kötelességemnek érzem a tó nevének választásánál is beszállni az ötletelésbe, hiszen a tó létrehozásának az ötlete is a fenti időben született meg. Az én javaslatom Sóhaj-tó vagy Sóhajok tava. Azért tűnik találónak a név, mivel télen a párolgó vízfelszín olyan, mint a hidegben sóhajtó ember lehelete, de ugyanígy a sportolók is nagyon sokat sóhajtanak az erő kifejtés után.

		A környezet szépsége láttán sóhajtanak a padokon megpihenő öregek is, hiszen nem tudják, meddig adatott meg, hogy élvezhessék a látványt, s emlékezzenek a régi időkre. A fiatalok számára is sóhajokat keltő a hely, mikor a kedvesükkel andalognak a vízparton.
Páskom-tó	Pénzes Ottó, dr. Stonawski Tamás	A hely, ahol a tó kialakításra került, valamikor a település azon része volt, amit a köznyelvben Páskomnak neveztek.
Gólyakerti-tó	Pénzes Ottó, dr. Stonawski Tamás	Ez a közös legelő szomszédos volt a mocsaras Gólyakerttel.
Fuchs-tó/Fux-tó	Pénzes Ottó, dr. Stonawski Tamás	Azt is megállapítottuk, hogy a mai strand területe a tragikus sorsú dr. Fuchs Jenő neves zsidó ügyvéd és országos híró eszperantista birtoka volt. Az azóta sajnos lebontott villájában alakították ki egykor az úgynevezett „kadas” fürdőt.

Kérem a tisztelt Képviselő-testületet a létesítmény nevének kiválasztására és az egyezményes név szerinti határozat meghozatalára!

Mátészalka, 2021. június 11.

Tisztelettel:

  
 Dr. Hanusi Péter  
 polgármester



**HATÁROZAT – TERVEZET**

**MÁTÉSZALKA VÁROS ÖNKORMÁNYZATA  
KÉPVISELŐ-TESTÜLETÉNEK**

.../2021. ( )

**HATÁROZATA**

**A “Jóléti-tó” projekt keretében készült ülepítő tó elnevezéséről**

**A Képviselő-testület**

a közterületek elnevezésére irányuló hatáskörében eljárva, az uszoda melletti ülepítő tó elnevezésére a beérkezett javaslatok közül a(z)

.....

név mellett dönt.

Felhatalmazza a polgármestert, hogy az elnevezéshez kapcsolódó egyéb feladatokat végrehajtsa, az elnevezési ceremóniáról intékedjen.

**Mátészalka, 2021. július**

**Dr. Hanusi Péter**  
polgármester

**Dr. Takács Csaba**  
jegyző



VÉLEMÉNYLAP AZ ELŐTERJESZTÉSEKHEZ

ELŐTERJESZTÉS CÍME, TÉMÁJA, IKTATÓSZÁMA: 141-1/2021.  
A "Jóléti-tó" projekt keretében készült ülepítő tó elnevezéséről

Előterjesztés készítéséért felelős(ök): Dr. Vizler Mónika polgármesteri kabinetvezető

Előterjesztés véleményezése:

NÉV:

POZSONI DR. VIZLER  
MÓNIKA  
POLGÁRMESTER

VÉLEMÉNY, MEGJEGYZÉS:

Az előterjesztés és mell. t. meggyel  
a jogszabályi feltételről

NÉV:

VÉLEMÉNY, MEGJEGYZÉS:

NÉV:

VÉLEMÉNY, MEGJEGYZÉS:

NÉV:

VÉLEMÉNY, MEGJEGYZÉS:

NÉV:

VÉLEMÉNY, MEGJEGYZÉS:

Előterjesztést ellenőrizte:



Ellenőrzés időpontja: 2021.06.11.

Előterjesztést jóváhagyta:

